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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DEPARTAMENTO DE TEORIA DO 

DIREITO 
Ao décimo quarto dia do mês de abril do ano de dois mil e vinte e um, às 10:00 horas, 

realizou-se reunião ordinária do Departamento de Teoria do Direito – DTD de forma remota 

(online) por intermédio da plataforma de reuniões virtuais “Zoom” (link: 

https://us02web.zoom.us/j/82883327561?pwd=UnB4ckRjZlF5VkpDdlV5Uk5WMGw3UT09

). A reunião foi presidida pela chefe do Departamento Profa. Rachel Herdy e secretariada 

pelos servidores Luan Nunes e Viviane Lameirão, da Secretaria dos Departamentos, com a 

presença dos professores efetivos André Coelho, Margarida Camargo, Angelo Vargas, 

Luciano Nuzzo, Fábio Shecaira, Philippe Oliveira, Ana Lucia Sabadell e Mariana Trota; bem 

como a presença dos representantes discentes Juliana Lie, Alexia Gourlart, Yuri Laginha e 

Isabela Coimbra, todos do Centro Acadêmico Cândido de Oliveira (CACO). Após as 

saudações de praxe aos membros do colegiado do DTD, a presidente iniciou a reunião. 

Informes gerais. 1. A chefe Prof. Rachel informou sobre a reunião ordinária da Egrégia 

Congregação que deliberou sobre o pedido de desarquivamento do processo de contratação 

do Professor Alexandre. Apesar da manifestação favorável ao desarquivamento por parte do 

DTD, o arquivamento foi mantido por maioria de votos. 2. A Prof. Rachel comunicou que foi 

enviado, na semana anterior, pedido de vaga de professor substituto referente aos dois 

semestres do ano de 2021. Foi solicitada a renovação do contrato da Professora Karina 

Denari e a renovação de três vagas referentes aos contratos dos demais professores 

substitutos cujas renovações não são permitidas por limite de tempo. A Prof. Rachel 

informou que a CCDoc/CEG (Câmara do Corpo Docente do Conselho de Ensino de 

Graduação) estipulou novas regras para tramitação dos processos de solicitação de vagas de 

professores substitutos, que não mais considera as especificidades dos Departamentos, mas 

cria uma tabela de pontos indicando os motivadores. Informou que agora estão 

contabilizando a carga horária da pós-graduação como critério no pedido de contratação, mas 

a pontuação atribuída é muito baixa: numa escala de 0-10, a carga horária docente em sala de 

aula na graduação e pós-graduação pontua 0,01. É provável que tenhamos um déficit de 

professores no próximo semestre, a começar em julho, com cerca de doze turmas sem 

professor, acarretando o aumento da carga horária docente para 10 horas, por professor, 

independente das horas na pós-graduação. A professora informou também que teremos de 

repensar a oferta de disciplinas a unidades externas, e eventualmente todo o projeto político-

pedagógico da Faculdade, uma discussão que envolverá todo o corpo da faculdade e será 

demorada. A Prof. Rachel relatou ainda que colegas e chefes de outros departamentos não 

contam a carga horária na pós-graduação na distribuição dos encargos, que isso lhe parece 

equivocado e que prejudica particularmente o DTD que possui mais da metade de seus 

professores comprometidos com programas de pós-graduação da UFRJ. A Profa. Margarida 

alertou que esta situação é preocupante, pois geraria danos para a pós-graduação, a pesquisa e 

a Universidade como um todo. A Profa. Ana Lucia afirmou que é ilegal não considerar a 

carga horária em sala de aula da pós-graduação, e que isso jamais poderia ser sustentado 

judicialmente. A Profa. Rachel reiterou que a chefe do DTD sempre considerou a carga 

horária docente dos professores na pós-graduação, tanto nos pedidos de vaga de professor 
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substituto como na distribuição dos encargos internamente. O Prof. Fábio repetiu a 

preocupação com a falta de consideração da carga horária docente na pós-graduação e a 

percepção de que esta é a posição não só de muitos colegas da FND, como também de 

discentes e técnicos; mencionou que a carga docente na pós-graduação não é contabilizada 

pela Egrégia Congregação para fins de alocação de vagas concedidas pela COTAV; e 

solicitou aos alunos que se manifestassem sobre a importância que atribuem à pós-graduação 

na universidade. A discente Alexia manifestou o posicionamento do CACO de que os alunos 

reconhecem a importância da pós-graduação e que se preocupam com o desmonte das 

universidades públicas. O técnico Luan fez esclarecimentos sobre o pedido de vaga de 

professor substituto e se colocou à disposição dos professores. 3. A Prof. Rachel informou 

que alguns alunos que entraram depois na disciplina não estão recebendo pelo SIGA as 

informações iniciais sobre as salas de aula virtuais, links e programas das disciplinas; e 

solicitou aos professores que encaminhem novamente pelo SIGA essas informações para 

todos os alunos. 4. Fabio Shecaira informou que ele não é mais representante dos Professores 

Adjuntos na Egrégia Congregação, uma vez que ascendeu de classe. Por isso, será substituído 

pela Profa. Rachel Herdy até haver nova votação; e que o Prof. André Coelho participará das 

reuniões como chefe substituto e representante do DTD. Ordem do dia. PONTO 1 - 

Aprovação da Ata da última reunião (ordinária). Aprovado por unanimidade. PONTO 2 - 

Aprovação da Comissão de Acompanhamento de Atividades para avaliação prévia do 

estágio probatório (Processo 23079.041492/2019-01). A Prof. Rachel explicou que o Prof. 

André teve problemas para a entrega do relatório durante a pandemia e que, por essa razão, 

esta Comissão era aprovada neste momento. O Prof. André falou sobre a sua situação. A 

chefe sugeriu os seguintes nomes para compor a Comissão, os quais integraram as comissões 

de acompanhamento de atividades anteriores: Prof. José Roberto Franco Xavier e Prof. Luiz 

Eduardo Figueira, como membros internos, e Prof. Antônio Santoro, como membro externo 

ao Departamento. Aprovada por unanimidade. Nada mais havendo a tratar a reunião foi 

encerrada às 10:42, sendo esta ata lavrada pela Servidora Técnica em Assuntos Educacionais 

da Secretaria dos Departamentos da Faculdade Nacional de Direito, Viviane Lameirão. 

Rio de Janeiro, 14 de abril de 2021. 
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